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Tara Zarandului, străveche vatră strămoşească, cu inestimabile f.rumuseţi, mo
numental zămislite în suflet şi cremene din vecie, înmănunchiază comorile rare 
ale adîncurilor, dind strălucire şi grandoare acestui minunat plai românesc, gene-
1-ulor de inalle virtuţi şi patos revoluţionar. 

Şi aici, la Ţebea, în inima Zarandului, unde aşa cum s,pune poetul „şi apa 
cînd o bei e vie şi cu fior de bătălie", la locul legendar de întîlnire a marilor băr
baţi şi croirea planurilor istorice de luptă, sub Gorunul multisecular a lui Horia -
martorul sbuciumatei noastre epopei, în faţa mormîntului marelui Avram Iancu 
~i a primilor eroi căzuţi pentru dezrobirea Ardealului şi desăvir'iirea unităţii sta
lului naţional, se semnează, la 6 decembrie 1935, cu toată gravitatea marilor răs
fJunderi istorice, acordul popular antifascist ce uneşte .pentru prima dată pe aceiaşi 
platformă largi organizaţii de masă, hotărîte să apere libertăţile democratice ale 
poporului. 

La realizarea acestui esenţial act istoric, moţii şi-au adus o contribuţie însem
nată atît prin numărul mare de partici-panţi, reprezentînd peste 50 de sate, cît 
mai ales prin atitudinea lor sobră, plină de demnitate şi răspundere socială şi 
naţională, care nu puteau să rămînă neconsemnate în istorie. 

ln cuvinte de un rar patetism, cu gravitatea înţelegerii omului politic, profe
sorul universitar Petre Constantines·cu-Iaşi surprinde spiritul revoluţionar de care 
dădeau dovadă locuitorii acestor meleaguri : „zilele petrecute în mijlocul celor 
mai autentici transilvăneni, mi-au dat prilejul înţelegerii măreţiei 5'pirituale a 
acestor oameni, cu o deosebită limpezime a minţii, dar toţi cuprinşi de puternice 
sentimente de suferinţă şi mai ales de răzvrătire. Prin vinele acestor bărbaţi simţi 
cum încă curge sîngele de dac şi în privirile lor de vultur citeşti că nu se mai 
poale„. că sabia a ajuns la os şi sînt gata de luptă ca pe timpul lui Horia şi a 
lui Avram Iancu. Şi din cuvîntul lor aspru şi clar scapără scîntei, iar hotărîrea 
lor de a întări frontul popular şi a se uni în luptă cu toate forţele democratice 
din ţari\ era irevocabilă„. sînt gata să plătească încă şi încă o dală cu preţul vieţii 
or:ce încercare de a-i abate din drumul lor, făcînd cu putere dovada că la marile 
răscruci istorice peste aceşti oameni nu se poate trece" 1. 

Şi cit de limpede şi răspicat î~i exprimă cu acest prilej crezul politic în orga
nizaţia din care făcea parte, în acordul ce se semna atunci inteligentul ţăran Geor
ge Banciu din Steia, care cu lacrimile în ochi şi faţa încleştată de durere declara : 
„Frontul plugarilor este toomai ca o loză de vie, ori cit o vei tăia, ori cit vei voi 
să o distrugi ea mai tare şi mai multe mlădiţe dă, şi mai mult rod aduce, căci de 
mă taie pc mine, duşmanii organizării de clasă, nu se cunoaşte nimic, pentru ci\ 
la spatele meu sînt sute şi mii .~i mai vin sute şi mii. Suferinţa, necazurile şi umi
linţele nenumărate pe care nu le mai putem răbda au fost sămînţa care a rodit-o 
şi care ne leagă. De aceea ,pe dvs., care ne înţelegeţi durerea şi vă legaţi soarta de 
a noastră, vă primim cu dragoste în mijlocul nostru, vă dăm mina .5i jurăm să 
fim fraţi de luptă pentru totdeauna" 2• 

Şi peste capul mulţimilor se .înalţă ca o vijelie, cu înfăţişarea metali·că şi tim
brul tă:os, Ion Moga Filerul din Hărţăgani, care impresionat de sacrificiile stră
mo~ilor ce-au plătit scump ruperea lanţurilor iobăgiei şi asupririi străine conchide 
.,Aceşti martiri Horia, Cloşca şi Crişan şi Avram Iancu şi cu ei întregul popor 
român au suferit mari nedreptăţi de la asupritorii slrăini ai vremurilor de atunci, 

1. Gheorghe Miele, Răscoala pămlntulul, Ed. Frontului Plugarilor, p. 212, 214. 
2. r:;:tcim, p. 20G. 
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însă şi noi, nepoţii acestor eroi, suferim la fel ca şi ei, atît de la străini cit şi de la 
românii care sfat stăpinitorii zilei de azi. Va să zică nimic nu s-a schimbat la noi 
de atunci .şi pînă acum, decît atît că au trecut 150 de ani" 3• 

Şi trage conduzia : „prin urmare organizare : La luptă pe viaţă şi pe moarte 
fraţilor, căci de nu ajungem zile şi mai grele, mai grele decît acum şi decît ale 
strămoşilor !... iar Gorunul lui Horia care ne străjuieşte aşteaptă o nouă orînduia
lă adăpostind sub coroana lui viscolită de vremuri sîmburele de luptă al poporului 
român" 4• 

Luările de cuvînt continuă cu Suciu Sabin din Brad, Fa1·caş Ioan din Ţebea, 
Pătrui Nicolae din Mihăileni şi alţii, care-şi alătură în acelaşi ton gîndul iscusiţi
lor ţărani cu vederi înaintate ca Belea Miron din Leşnic, Romulus Zăroni, Saturn 
Aurel din Băiţa, Ciorca Teodor din Hărăpeia, Ioviţă Dumbravă din Haţeg, care, cu 
inţelepciunea rară a plugarului, dezvăluie într-o filozofie simplă toată drama eco
nomică şi politică a satului, subliniind necesitatea organizării. 

„Astăzi, adevărata demnitate naţională este condiţionată de ridicarea stării 
materiale, de dezrobirea economică a poporului. Iar gloria luptei trecutului, cu 
care ne mîndrim, ne obligă la unire, la închegarea unui front puternic naţional, 
in faţa fasciştilor, duşmanii de moarte ai libertăţii, poporului şi viitorului lui. Nu
mai prin organizare şi unire vom putea salva ţara din faţa dezastrului şi nu ui
taţi că în forţa noastră stă viitorul de emandpare, dreptate şi fericire socială" 5, 

sînt cuvintele cu care Belea Miron se adresează mulţimii şi-şi exprimă adeziunea 
totală faţă de acord. 

Cucerit de entuziasmul care stăpînea satele Zărăndene şi de hotărîrea neclin
tită de luptă a celor prezenţi, poetul popular Zaharia Florea din Ţebea preamă
rea evenimentul în versurile : 

Pe drumul Zarandului 
Curg nepoţii Iancului 
Spre Ţebea la adunare 
Că-n ţară-i necazul mare. 

Foaie verde de sa!'cut 
Din munţi iar să facem scut 
Şi cu toţi să ne-adunăm 
De camete să scăpăm 
Vetrele să le salvăm 
Ţara să ne-o apărăm. 

Moga, Banciu şi Fărcaşi 
Guia, Avram şi alţi bărbaţi 
Cu putere au arătat 
Că din munte pînă la mare 
Ţara cere o schimbare 
Că fără democraţie 
Iară intrăm în robie. 

In curînd, cuvintele lor cuprind munţii înflăcărind revolta sufletului colectiv 
al moţilor în faţa dispreţului şi exploatării cu care sînt trataţi, înbinînd în acest 
fel lupta socială cu cea naţională. Se aprind focuri pe culmi vestind întruniri la 
margini de sat în care se face educaţia politică a maselor, se iau hotărîri in faţa 
rezistenţei, dejucind planurile odioase ale reacţiunii fasciste. 

Astfel, în 22 decembrie 1935, la Săliştioara, Frontul plugarilor ţine o impresio
nantă adunare, la care partidpă peste 300 de ţărani din satele Cîinel, Vălişoara, 
Sulighete, Săliştioara, Gealacuta, Tîrnava, avînd ca scop dezbaterea programului 
organizaţiei Frontul plugarilor înscris în broşura „Ce vrem". Cu această ocazie, 
Dr. Petru Groza sublinia necesitatea asanării datoriilor, sigilarea tuturor banilor 
aflaţi în ţară, reducerea impozitelor, a funcţionarilor, anularea legii aplicării se
chestrelor pentru impozite, încetarea arestărilor ilegale, a asasinatelor fasciste, 
menită să adîncească conştiinţa socială a ţăranilor şi să îndirjească spiritul lor de 
luptă. 

Acţiunea, deşi s-a ţinut în condiţii legale, în curtea ţăranului Jula Nicolae, a 
fost boicotată de autorităţi şi în conformitate cu prevederile legii Mîrzescu un 
număr mare de ţărani au fost deferiţi justiţiei 6• 

Ţebea, Băiţa, Săliştioara, Buceş, Blăjeni, Vălişoara, Bulzeşti, După-Piatră, devin 
centre în care oamenii coboară de pe înălţimi, după spusele unui frontist, „ca oile 

3. Ii:leln;. p. 209. 
4. Idem, p. 209. 
5. Icl,em, p, 214. 
6. Arh. St. Deva, dosar nr. 16177/1935 
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la sare", întărindu-se în hotărlre şi pregătind participarea prin acordul popular 
recent încheiat, la alegerile parlamentare parţiale pentru judeţul Hunedoara, din 
februarie 1936. 

ln zilele următoare au loc adunări de popularizarea prngramului electoral, 
care mobiliza încă odată poporul la luptă împotriva fascismului, războiului şi te
roarei. Impotriva ţăranilor, autorităţile intervin brntal efectuînd nenumărate per
cheziţii şi arestări, aşa cum s-a procedat în cazul ţăranilor Ion Moga Filerul, Mi
llăilă Petru, Pirva Ioan, Teodor Nicolae, Farcaş Ioan, Ilieş Petru şi Pătrui Nicolae 
ale căror locuinţe au fost devastate şi ei pu~i sub stare de arest 7• 

In lupta pentru definitivarea programului electoral, ţăranii de la poalele mun
telui Găina îşi însuşesc chemarea Comitetului judeţean al P.C.R. Hunedoara, care 
adresîndu-se poporului cerea : „Formaţi comitete de acţiune şi comitete electorale 
antifasciste, împiedicaţi alegerea reacţionarului şi fascistului cu mască creştină. 
Alegeţi cand1datul Frontului popular care s-a legat să apere cerinţele antifasciste 
ale poporului. La luptă pentru cucerirea cererilor voastre de viaţă. Intraţi în sin
dicate ! Intraţi in Partidul Comunist s. 

Ţărănimea din Zarand, prin reprezentanţii săi, conlucrează cu Sindicatul mun
citorilor mineri din Crişeior, ridicind capacitatea revoluţionară a moţilor. Aici se 
organizează în perioada decembrie - începutul lunii februarie, ample dezbateri ale 
Programului electoral, întîlniri cu reprezentanţi ai acordului popular, ai Partidului 
Comunist şi se difuzează în mase importante materiale de propagandă. Febrila acti
vitate a generat incidente intre ţărani şi autorităţi care, aşa cum mărturiseşte Sipoş 
Ioan - membru în Comitetul Frontului plugarilor, plasa Brad, s-au încheiat cu 
mutilarea ţăranului Orb Ioan din Stănija şi prigonirea unui număr mare de ţă
rani din '.j_'ebea, Blăjeni, După-Piatră, Baia de Criş. 

Şi lupta lor plină de abnegaţie nu a fost zadarnică. Victoria de prestigiu a 
Frontului popular în alegerile din 18 februarie, în această parte a judeţului, este 
dovada înţelegerii marilor răspunderi naţionale şi dăruirea totală a moţilor pentru 
împlinirea lor. 

Dar destinul luptei nu se opreşte aici. Aceeaşi oameni care se împart înh__, 
agricultură şi minerit sînt prezenţi la demonstraţii pe străzile Devei şi Bradului 
în 1937 şi 1940, sînt angajaţi în zeci de conflicte de muncă cu reprezentanţii so
cietăţii „:Mica", la minele Băiţa - Crăciuneşti, Cîinel, Musariu, Gura-ruzii, Ţebea, 
organizează greve, răspîndesc manifeste comuniste şi apără cu străşnicie în perioa
da insurecţiei Valea Crişului Alb din calea distrugerilor hitleriste în retragere, în
scriind noi pagini de înalt eroism in cartea de glorie a neamului. 

Iar după marea biruinţă din August, aceşti oameni născuţi pentru legendă, 
construiesc şi înalţă în munţii Zarandului şi pe toate meleagurile ţării pentru veş
nicie o viaţă nouă, a omeniei, bunăstării şi progresului. 

7. Idem, dos. nr. 110/1935. 
:t. Ibidem. p. 299-300. 
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